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ACTA ORDINARIA 58-2023. Acta número cincuenta y ocho correspondiente a la sesión 

ordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera presencial, 

en la Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a las dieciocho horas 

con nueve minutos del día veintiséis de octubre del dos mil veintitrés, presidida por la señora 

Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los 

siguientes miembros, Luis Andrés Vargas Garro, Vicepresidente, Arturo Ortiz Sánchez, 

Wilfrido Castilla Salas, Adelita Ramírez Arias. 

 

Ausente con justificación: La señora Mónica Gutiérrez Ortiz quien es sustituida por la señora 

Olga Camacho Picado. 

 

Participa de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS: La señora Urania 

Chaves Murillo, Secretaria y la señora Olga Camacho Picado. 

 

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente 

General, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia, la señora 

Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica y la señora Amanda Barquero Lizano de la 

Secretaría de Actas.   

 

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día.   

 

La señora Gabriela Díaz Díaz procede a leer el orden del día: 

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y 

DIRECTORES (AS) 

CAPÍTULO IV AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS 

DELEGADOS A LA GERENCIA GENERAL 

CAPÍTULO V TEMAS EMERGENTES 

  

Oficios JPS-PI-415-2023 / JPS-GG-1379-2023. 

Modificación 04-2023. 

  

Oficios JPS-PI-416-2023 / JPS-GG-1417-2023. 

Presupuesto Extraordinario 04-2023. 

  

Oficio JPS-GG-1415-2023. Ajuste plan de premios 

2024 
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Oficio JPS-GG-1409-2023. Campaña Sorteo 

Extraordinario Gordo Navideño 

 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz indica:  

Esa sería la agenda y se propondría en temas emergentes, bueno se le solicitaría, perdón, hacer 

un cambio para ver primero el Presupuesto Extraordinario 04-2023 y posteriormente la 

Modificación 04-2023.  

 

La señora Presidenta consulta:  

Perdón y ese tema de la campaña del Sorteo Extraordinario; no lo podemos ver primero porque 

ese es rapidísimo, duramos 5 minutos; ¿Ese es para aprobar la campaña, no es cierto?; porque 

no lo vemos para no tener a Evelyn ahí.  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz acota: 

En los dos oficios lo ajusto Plan de Premios y Campaña Sorteos. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Sí, porque son rapiditos.  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz consulta: 

¿Los invertimos y dejamos el Presupuesto Extraordinario y la Modificación de última? 

 

La señora Presidenta añade: 

Porque esos deberían ser muy rápidos y si no son rápidos cortamos. Ya aprendí en la 

Asamblea como hacerlo “le quedan 7 minutos para la siguiente sesión” (muy interesante), este 

y si me parece bien. ¿Alguna observación al orden del día? Muy bien, lo sometemos a 

aprobación doña Urania.  

 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

 

ACUERDO JD-537 

 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 58-2023. Con las 

observaciones realizadas. ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME    

 

Ejecútese   

 

 

CAPÍTULO II. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 2. Frase para reflexión  

 

La señora Olga Camacho Picado presenta la siguiente frase de reflexión: 
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La señora Olga Camacho Picado comenta:  
 

Excelente, he buscado esta frase de Sófocles, que fue un dramaturgo de la parte de la tragedia 

griega del siglo V, antes de Cristo, y entre sus obras está Edipo Rey, ha estado hasta nuestros 

días. Pero la he traído porque dice: La obra humana más bella es la de ser útil al prójimo. Y yo 

creo que los fundadores hace 187 años de esta noble institución fue precisamente lo que, ellos 

quisieron ser en eso, seres humanos que, pudieran ser útiles al prójimo, especialmente al 

prójimo, en vulnerabilidad, o en este caso como lo hicieron ellos y a través de los años y hasta 

nuestros días; la JPS sigue cumpliendo precisamente esa labor humana, quizás un poco altruista, 

muy noble precisamente de ser útil con el prójimo y en el caso nuestro, de ayudar a los seres 

que, están en vulnerabilidad o en desventaja, en este caso, y yo creo que, a pesar de que, él la 

dijo en el siglo V antes de Cristo, sigue teniendo una gran vigencia en nuestros días y nuestra 

institución la cumple a cabalidad, verdaderamente creo que, se hace esta obra humana. 
 

Verdaderamente en beneficio de los seres más desposeídos de nuestro país y ayudamos a darles 

calidad de vida y a cambiar en muchas formas el futuro de ellos. Hasta ahí y muchas gracias. 
 

La señora Presidenta indica:  
Muchas gracias doña Olga una frase definitivamente cortita pero muy profunda. ¿No sé si 

alguien quiere hacer una reflexión adicional sobre esta frase, sobre este tema? Bueno, a mí sí 

me gustaría pues ampliar lo que dice doña Olga, porque cuando hablamos de obra, obra humana 

que, tal vez alguien podría pensar que, se refiere a esa obra de arte que, se muestra ahí, en la 

diapositiva y que, bueno la del ser humano hace muchas obras, pero el ser útil al prójimo, al ser 

humano, a las demás personas, especialmente aquellos que están en necesidad, es un aspecto 

que, incluso desde la perspectiva cristiana, pues se inculca, verdad como hacer el bien a las 

demás personas; es un deber de cada ser humano. 
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Hacer el bien, tratar bien a las demás personas y, como decía el mandamiento “Amarás a tu 

prójimo como a ti mismo”; Si yo amo al prójimo como a mí mismo, entonces quiere decir que, 

puedo ser útil, que, le estoy haciendo el bien y que, no estoy pensando en hacer cosas para dañar 

a esas otras personas. Entonces, desde esa perspectiva y desde como decía doña Olga desde la 

misión de la Junta; desde su inicio fue precisamente hacer el bien a las personas que, tienen 

necesidad, que, desde la Junta de Caridad ese fue el enfoque ayudar a quienes más lo necesitan, 

a las personas más vulnerables y que, bueno lo hemos hecho desde esa forma desde hace 178 

años. Y a través de miles, y miles y miles de muestras, que, dan fe de que, esta institución es; 

ha sido dedicada para hacer útil al prójimo, para ayudar a las personas que, más lo necesitan 

cada día, no solo en bien social, sino también en las personas que, venden nuestra lotería. 
 

Inicialmente se daba solo a personas en necesidad, personas con discapacidad; personas adultas 

mayores, personas con discapacidad visual, etcétera. Y pues se amplió esto para poder dar 

también trabajo a otras personas que, también estuvieran en esa condición de necesitar generar 

ingresos para sí mismos y para sus familias, así es que, desde todas las perspectivas que, lo 

veamos, la Junta siempre ha estado ahí para ser útil a la sociedad, para ser útil a las personas y 

especialmente a quienes más lo necesitan. Gracias por compartir la frase doña Olga. Bien, lo 

dejamos por ahí; no hay más, a bueno don Arturo.  

 

 El señor Arturo Ortiz Sánchez expresa:  

Gracias, sí, yo quisiera referirme a la frase. A mí me parece en el sentido opuesto, me puedo 

imaginar cosas que uno puede hacer para uno mismo y que, no tengan ninguna utilidad para 

otras personas, pero esas cosas a la larga o a corto plazo, en realidad no tienen ningún valor; ni 

ningún sentido que, no trascienden para nada, son solo uno, las puede disfrutar solo uno las 

puede aprovechar.  Entonces, básicamente, su valor es cero y las cosas que, son de ese tipo, 

obviamente, pues no tienen nada que, ver con la realidad de una persona ni para lo que, uno 

está en esta vida, como dice usted doña Esmeralda. A mí me parece y estoy completamente de 

acuerdo, que, uno tiene que, enfocarse en que, todo lo que uno haga tiene que trascender a uno 

mismo y tiene que, ser para beneficiar a otros, aunque sea de la forma más simple posible. 
 
Así que, si me parece que, definitivamente la belleza de las cosas va a estar en que, esas cosas 

puedan ser de utilidad para las demás personas, aunque sea de de forma simple, simple entre 

comillas, eso es un asunto muy subjetivo, porque pensaban en una obra de arte como la escultura 

que está ahí; verdad que, alguien puede pensar; ¿Bueno, cómo puede beneficiar?; bueno, hay 

gente que, disfruta el arte de una manera y se complace en el arte, y se siente realizada en el 

arte con solo observar los detalles. Por ejemplo, de esa escultura y ver la capacidad del escultor 

de plasmar en la piedra detalles tan impresionantes como esos ya es una delicia para alguien 

que, disfrute de eso. 
 

Entonces, aunque sea en esos sentidos, cualquier cosa que, uno haga y tiene que, ser para los 

demás, para que, los demás lo puedan disfrutar y ni que hablar de la Junta de Protección Social, 

verdad; de todo lo que, hace y para lo que nació, como ya ustedes lo mencionaban, y me van a 

perdonar que, toque este tema. Como estamos siendo atacados, la Junta de Protección Social en 

estos días por diferentes frentes y formas, verdad; estoy hablando en el caso específico de un 

proyecto de ley que, podría afectar considerablemente la Junta. A mí de verdad me llama 
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muchísimo la atención que, las personas quieran de alguna forma afectar a una institución que 

ayuda; vamos a usar la palabra de la frase, que es tan bella, que es tan bella; porque ayuda a 

tantísimas personas, gracias. 

 

La señora Presidenta agrega:  
Muchas gracias don Arturo.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada manifiesta:  

Sí, gracias doña Esmeralda. Precisamente yo quería dar el mismo enfoque que, ustedes dan y 

que da don Arturo, en el sentido de la oportunidad que, nosotros tenemos al estar en la Junta de 

Protección Social de realizarnos como personas, como profesionales y además ayudar al 

público; es una gran bendición. 

 

La señora Presidenta añade:  

Sí, definitivamente; no todo el mundo tiene esa oportunidad.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada comenta: 

Ayudar al prójimo, de realizarse, de tener la manera en el caso nuestro, por ejemplo, mío, de 

satisfacer mis necesidades personales; pero además ayudar al prójimo.  

 

La señora Presidenta acota: 

Si, gracias por compartir Marcela y don Arturo. 

 

 

CAPÍTULO III. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS) 

 

Artículo 3. Monitoreo proyecto modificar Ley de Hogares CREA  
 

La señora Presidenta señala:  
Nada más comentarles, verdad, de estas amenazas que, ha tenido la institución recientemente; 

que, comentaba don Arturo y comentarles, bueno mi perspectiva de lo que, hemos estado 

viviendo, de lo que, hemos estado haciendo porque sí llevando. Bueno comentarles que, 

estuvimos esta semana en la Asamblea Legislativa con el tema del proyecto que, quiere 

reformar la ley para otorgarle a Hogares Crea la posibilidad de ejecutar un juego y si fuera hasta 

allí; todo sonaría muy bien, pero; lamentablemente el proyecto, pues va más allá. Está redactado 

de una forma muy sencilla y pareciera que todo está ok, pero cuando una empieza a leer cada 

párrafo o cada artículo, ve que trae, cosas vedadas que, podrían significar un gran riesgo para 

la estabilidad financiera de la institución; en donde se le podrían otorgar a terceros privados la 

posibilidad de ejecutar apuestas deportivas y toda clase de juegos. 
 

Porque en realidad el proyecto de ley y no da ninguna posibilidad; ni siquiera de recibir  que, 

cómo se van a hacer las cosas, entonces cualquiera con una intención más allá, podría venir a 

ofrecerle a Hogares Crea “Si  le voy a hacer apuestas deportivas, les voy a hacer esto, le voy a 

hacer lo otro”; no dice cuánto le va a dar a Hogares Crea, no dice cómo se va a manejar eso, 

simplemente podría venir un tercer y coger ese negocio y decirle: Bueno Hogares Crea te voy 
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a dar 5% o el 1% o lo que sea  y pues como la ley no es clara.  Si a nosotros nos ha costado salir 

adelante con procesos de contratación para ampliar nuestra cartera de productos, ofrecer otras 

líneas que, hoy todavía no logrados tener en el mercado, teniendo la estructura que, tenemos, 

pues una institución como Hogares Crea que, realmente les ha costado mucho y le sigue 

costando porque tienen pocos recursos y muchas veces no logran sus actividades 

administrativas que, les permitan ser sujetos de recibir fondos públicos de la Junta y de otras 

instancias que les transfieren. 
 

Entonces, nos deja esa gran preocupación de que, realmente quién está detrás de la relación de 

ese proyecto y del beneficio que, se pueda llegar a tener. 

 

Dichosamente tenemos personas como doña Marcela, la misma asesora en comunicación que, 

le están dando seguimiento a todos los proyectos que están en la Asamblea Legislativa  y que, 

podría impactar de alguna forma, no a la Junta, sino más bien a la misión de la institución, 

porque en este caso la Junta podría dejar de percibir recursos que, hoy reciben más de 440 

organizaciones, más de 500 programas sociales y que, podrían verse disminuidos para ir a 

beneficiar a una sola organización, que, si bien es cierto que tiene alrededor de 15 centros de 

atención o  17, no recuerdo cuánto fue que leí por ahí.  
 

Lo cierto es que, la Junta tiene 500 programas sociales que, dependen su subsistencia de los 

recursos que, les trasladamos, entonces pues hemos estado muy ocupadas y ocupados tratando 

de crear conciencia en las diputaciones sobre el impacto que, esta ley ha tenido;  bueno una 

Diputada que, presentó una cantidad de mociones, con la cual logramos hablar; entre los que, 

logramos hablar y darle información vital todos los Diputados con los que, nos reunimos, y  

esta Diputada presento varias mociones, todas fueron rechazadas.  
 

Pues en un principio no entendíamos y nos parecía lamentable; bueno igual nos sigue 

pareciendo lamentable, pero lo cierto es que, el discurso que, se manejó en esas audiencias lo 

que, permitió fue, tal vez, crear un poco más de conciencia; en los diputados de esta comisión 

de Jurídicos del impacto que, se está creando que, lejos de beneficiar a Hogares Crea con un 

proyecto de ley que, vendría a otorgarle recursos podría estar no beneficiándolo y además, 

quebrando esa estabilidad financiera que, tiene la Junta por ese portillo que, se podría estar 

abriendo para que, otros puedan hacer el trabajo que, le corresponde al estado de regular todo 

lo que, son los juegos de azar como está escrito en la ley, al día de hoy. Y esto pues fue muy 

importante. Nosotros estuvimos allá el día martes; ¿lunes? 
 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada menciona:  
Estuvimos martes.  
 

La señora Presidenta agrega:  

No, ¿martes y miércoles? Bueno, martes estuvimos nosotros.  
 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota: 

Lunes y martes.  
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La señora Presidenta añade: 

Ah lunes y martes; y se convocó a un grupo de beneficiarios; martes y miércoles.   

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota: 

Martes y miércoles, si señora, perdón.  

 

La señora Presidenta explica: 

Bueno, instituciones que la Junta apoya para que, estuvieran ahí en la barra de la Comisión y 

poder hacer un poco de conciencia. Ellos llegaron con sus pancartas y bueno, solo dejaron entrar 

a los de adulto mayor porque eran bastantes y por precedencia, pues a las personas adultas 

mayores le dieron esa posibilidad y prácticamente llenaron la barra. Y creo que, ese objetivo se 

logró, que, ellos hicieran conciencia de a quien estarían perjudicando si ese proyecto pasa. 
  

Entonces ellos llegaron con sus pancartas de que, no querían que, la Junta dejará de percibir; de 

que, la Junta los dejará de ayudar, que, estaban afectando a las personas adultas mayores; que, 

ese proyecto dañaba los recursos que, se generaban. Bueno una serie de pancartas, ahí muy 

interesantes y el discurso que, se manejó fue parte de la señora Diputada haciendo conciencia 

en cada una de las mociones de los diferentes aspectos que, vulneraban a  la sociedad 

costarricense, abriendo un portillo para que, algunas redes se metieran en ese proceso y  hubiera 

un total descontrol de lo que, haya ahí y de lo que, podría darse, dado que, más bien la Asamblea 

ha estado luchando para darle herramientas, recursos a seguridad para combatir situaciones 

como lo que, es el narcotráfico; el narcomenudeo y una serie de aspectos y por otro lado, 

abriendo la puerta para legalizar ese tipo de negocios.  
 

Entonces, de una forma digamos que, casi. Pues fue muy importante porque  al final, a pesar de 

que, rechazaban todas las mociones, incluso uno de los Diputados Oficialistas al final, pues dio 

a entender que, estaba buscando rechazar las mociones, pero que, con el propósito de que ,al 

final se sentarán todas las partes y se redactará un texto sustitutivo que, realmente fuera apoyar 

a  Hogares Crea que, es el objetivo de todos, incluso el nuestro y que, no se dañara por otro 

lado, el quehacer de la institución y que, se abran portillos que, el día de mañana van a venir 

muchas organizaciones queriendo tener un juego para hacer generar sus propios recursos y sin 

saber a dónde podría ir a parar una iniciativa como esa. Así, es que, muy satisfecha de los 

primeros pasos que, hemos dado no se ha acabado ahí, pero estamos monitoreando para ver. 

Bueno, ¿Cuándo se va a hacer esta sesión?; es una mesa técnica donde va a estar sentada la 

Junta, Hogares Crea, las diferentes fracciones de la Asamblea Legislativa y esto esperamos que, 

contribuya a sacar un proyecto consensuado que, cumpla con el objetivo para que, fue planteado 

ese proyecto de ley. Que incluso en algunas partes la Diputada señalaba que, más bien no 

cumplía con lo que, venía en el resumen del proyecto de cuál era el objetivo del proyecto, se 

metía en otros aspectos, incluso criterios de servicios técnicos negativo con respecto a otorgar 

esas posibilidades a Hogares Crea e incluso del IAFA, donde indica que Hogares Crea no tiene 

aprobado un modelo de atención, es decir, ellos operan sin tener un aval del ente rector de cómo 

deben de operar; un ente que, se dedica a atender personas en situación de fármacos o algún 

tipo de droga.   
 
Lo cual fue preocupante porque deberían estar y la verdad es que, me queda a mí la duda de 
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cuando nosotros otorgamos recursos y si no están avalados por el ente rector; eso me quedo la 

duda, Marcela, ahí si deberíamos de revisar eso.   Bueno, ahorita no se les está girando porque, 

ellos no han pagado la Caja, entonces, tienen cuarenta y un millones (41.000.000) ahí retenidos.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota: 

Retenidos.  

 

La señora Presidenta añade:  

Pero si ellos no tienen el aval del ente rector, entonces, ¿Cómo es qué nosotros le damos 

recursos? si normalmente se le pide a todas las organizaciones que, su modelo de atención este, 

digamos con ese visto bueno.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expone: 

Sí, que tenga el aval del rector; eso se solicita para ingresarlos en la distribución, verdad.  
 

La señora Presidenta consulta:   
Ajá, ya después no se les pide nada más.  
 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 

Me parece que, no lo revisan más, excepto que haya un cierre técnico o haya una recomendación 

del rector de que, ya no se giren recursos, sí, muchas instituciones si hacen esa revisión 

preliminar para darle recursos, que, es el caso del IAFA, porque el IAFA también apoya con 

ciertos recursos; ellos le llaman idoneidad, entonces, eso es lo que hay que revisar, pareciera 

que, lo que, no tiene es la idoneidad del IAFA para que, el IAFA les de recursos, pero nosotros 

no tenemos un requisito de idoneidad como tal. 
 

La señora Presidenta comenta:  

Ok, perfecto, gracias por la aclaración. Bueno, ese era el tema con respecto a él proyecto 

Hogares Crea; no sé si alguno ¿Tiene alguna pregunta o comentario con respecto a ese  

proyecto?; nosotros vamos a seguir monitoreando y esperando, o más bien nosotros deberíamos 

de ser quienes convoquemos esa reunión, más porque si no, no se da esperando a ver qué, pasa 

de aquí a la otra semana y si no, pues este convocar para por lo menos estar listos, porque 

durante las extraordinarias es muy posible que, el proyecto no se convoque, especialmente si 

nosotros solicitamos.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada concuerda: 

Exacto, ya solicitamos que no se convocara.  
 

La señora Presidenta agrega:  

Pero, igual ya para febrero, principios de marzo, más bien estarían otra vez y deberíamos de 

estar listos para ese momento con el texto sustitutivo y entonces trabajarlo durante este periodo 

para asegurar de que, llevamos un proyecto que realmente sea robusto para que, le sirva a 

Hogares Crea y para que, no dañe los recursos de la institución.   
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Artículo 4. Medios y Contratación del SINART  

 

Se declara la confidencialidad de este tema, en razón de que es un tema de estrategia comercial 

que se encuentra en análisis y proceso. 

 
Se decreta la confidencialidad de esta información por tratarse de una investigación y procedimiento 

en trámite, de conformidad con lo establecido en los artículos 272 y 273 de la Ley General de la 
Administración Pública N° 6227, artículo 6, 32 y 34 de la Ley de General de Control Interno N° 8292 

y artículos 8 y 10 de la Ley N° 8422” 

 

 

Artículo 5. Participación evento SBC Miami. 

 

La señora Presidenta comenta:  
Y quería traer a Junta Directiva; había quedado pendiente quien podría ser la persona que, me 

acompañaba en el viaje, en la participación de SBC Miami (que es la próxima semana). Yo 

propuse a doña Gabriela porque, ella es relativamente nueva en la institución y es una forma de 

que, ella puede aprender cómo funciona la industria del juego y de esta forma también pues 

apoyar a las Gerencias, en todo lo que, requiere y lo que viene para esta institución; entonces 

lo que, se está proponiendo es que: Se autorice la participación de doña Gabriela Díaz en el 

evento SBC Summit Latinoamérica del 31 de octubre al 02 de noviembre, a realizarse en 

Miami, Estados Unidos;  El taller se llama: Conectando el juego online y  las apuestas 

deportivas. 
 

Y toda la información que, se requiere y todo esto que, está en amarrillo se sustituye por el 

nombre de doña Gabriela. Y bueno, igual que, en el caso mío, regresaríamos el 05 de noviembre 

y los gastos se cubren por, en este caso por doña Gabriela y el costo del tiquete por ochocientos 

dólares (800), el costo del seguro es de ciento diez dólares (110); si mal no recuerdo, si por ser 

de 1 a 5 días, y eso sería entonces para someterlo a votación de los señores Directores; ¿Algún 

comentario?, ¿Pregunta?  

 

El señor Wilfrido Castilla Salas consulta:  

Con esa propuesta pues estoy de acuerdo, que, doña Gabriela sea la que, participe; realmente 

pues nosotros necesitamos que, ella se empape también de labores, ahí van a ver empresas muy 

buenas; incluso un tico que conozca ahí alguien que, se separó de la empresa, hizo su empresa 

muy buena también, pero tengo una pregunta, doña Gabriela y creo que, antes de darle mí voto; 

si me gustaría saber si quedaba pendiente el tema de si usted continúa o no continúa.  

La señora Presidenta acota:  

Ay perdón y a mí se me olvido referirme a ese tema.  

 

El señor Wilfrido Castilla Salas explica: 

Bueno realmente yo les voy a ser muy sincero, soy muy transparente, si usted no continuaba, 

pues no va a tener mí voto, lógicamente porque en eso pues yo soy muy; ustedes me digan ya 

no sé va a ir.  

 

La señora Presidenta añade:  
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Yo si le hice la pregunta porque lógicamente, si ella me hubiera dicho que no está segura, que, 

no sabe, pues no lo hubiera, ni siquiera traído a Junta; me olvidé de mencionarlo, pero que, 

doña Gabriela sea la que, manifieste.  

 

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega:  

Bueno entonces, con ese punto doña Gabriela, pues le digo que, también la felicito, toma una 

decisión; primero Dios esa decisión pues guiada sobre él, sea beneficio para usted, su familia y 

lógicamente para la Junta de Protección. El trabajo que, usted ha venido haciendo, pues 

personalmente Wilfrido Castilla es de mucho agrado; la instó a seguir en esa línea y ojalá, pues 

les vaya bien y que, Dios las lleve y las traiga con bien.  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz comenta:   
Tal vez nada más como para; que doña Esmeralda si me consulto; lo que conversé con ella, 

pues se lo comentó a ustedes.  Yo conversé con mi familia porque era una decisión que, tenía 

que tomar en familia, igual hice la solicitud nuevamente para que, rectificaran la decisión, pero 

indistintamente de la respuesta que, me vayan a dar; ya yo tome una decisión y voy a asumir el 

riesgo. Entonces, bueno, mi familia y yo tomamos una decisión y los tres vamos a asumir el 

riesgo en realidad este yo me siento a gusto, sé que, es una institución bastante compleja, una 

institución que, tiene muchas situaciones que, se van presentando día a día, pero realmente 

analizamos los pro y los contra y decidimos pues que, importar cuál sea la respuesta que, yo 

vaya a recibir permaneceré mientras ustedes así lo coinciden.  

 

El señor Wilfrido Castilla Salas acota: 

Gracias. 

 

La señora Presidenta añade:  
Excelente.  

 

La señora Urania Chaves Murillo opina:  

Darle las gracias por proponer a doña Gabriela, totalmente de acuerdo con la designación, es 

una gran oportunidad para ella y para la Junta de Protección Social; el que, ella conozca y tenga 

estas experiencias de cómo es la industria del juego, las lecciones aprendidas, las experiencias 

exitosas de otros países y todas las oportunidades que, se tienen en eventos como el de SBC 

Summit Latinoamérica y también, darle las gracias a Dios por la decisión que, tomó doña 

Gabriela y desearle los mejores éxitos. Que Dios la bendiga y estoy muy contenta de que, se 

quede con nosotros. 

La señora María Gabriela Díaz Díaz acota: 

Muchas gracias. 

  

La señora Presidenta acota:  

Muy bien.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro acota:  

De verdad unirme a eso; es una buena noticia doña Gabriela, que, usted nos comunica hoy, sabe 

que, estamos a la orden, es un gran reto, dentro de lo que, podamos en nuestra función de 



11 
 

 

Directores colaborar para esa transformación que, necesita esta institución para poderla 

proyectar hacia los retos que, siguen. Usted sabe que, aquí puede contar conmigo; y de verdad 

que, celebro esa decisión.  Dicen que en la vida parte del crecimiento al final es tomar riesgos; 

la decisión final de tomar el riesgo está mucho en creer en uno mismo, en saber cuáles son sus 

propias capacidades y en tener la oportunidad de enfrentar un reto de la longitud que, tiene estar 

en una institución tan bonita que, le vuelvo a repetir la frase de siempre; que siempre te anticipan 

cuando uno se sienta aquí, la gente que pronto la vas a llevar en mí corazón y sé que, esa 

decisión es; tiene un poco de pasión también dentro del reto.  
  

Pero hay mucha capacidad para poder asumir el reto y siempre es bueno hacerlo en equipo, 

hacerlo dentro de la perspectiva de la parte técnica, que, eso lo lleva a uno, a ser bastante 

efectivo y celebro mucho que, nos de hoy la noticia de esa decisión, porque la última decisión 

que, teníamos aquí era una fecha, está próxima y no sabíamos más al respecto. Eso, por un lado, 

nuevamente bienvenida otra vez a bordo con toda convicción y con toda pasión, lo requiere esta 

institución; requiere de lo mejor que, podamos dar cada uno de nosotros, cada uno de los que 

estamos aquí; desde el rol que, tengamos la empresa nos necesita a todos, dando lo mejor que 

podamos dar acá, así que muy contento por conocer hoy que, usted ha tomado una buena 

decisión.  

 

Y lo otro lo que, estamos hablando; a hoy más que, nunca es un buen momento para empezar 

eso que, es un conocimiento dentro de la oportunidad que, hemos tenido en webinar con estas 

instituciones y de la forma; hoy tuvimos, por ejemplo, a la señora Presidenta en un foro muy 

interesante, ver uno las perspectivas de pensamiento de lo que, tienen otros que, están en este 

mismo negocio. Que, al final es un negocio bien particular, o sea son negocios escasos a nivel 

de país, o sea, no hay 20; verdad, no es como otro mercado de competencia, sino que, tiene sus 

características muy particulares y eso hace que, la curva de aprendizaje no solamente sea 

retante, sino que, tenga mucho de interesante, también, porque al final es un elemento que, 

pocos conocen dentro de un país y eso tiene un componente importante seguramente en su 

decisión.  

 

Así que, completo mi apoyo también para que, experimente eso y nos traiga muchas cosas 

buenas de ese aprendizaje para la institución; gracias doña Gabriela por la decisión y muchas 

gracias, señora Presidenta. 

 

 

 

La señora Presidenta acota: 

Gracias don Luis Andrés. 
  

El señor Arturo Ortiz Sánchez comenta: 
Yo me quiero unir a los comentarios de los compañeros; personalmente yo me he sentido muy 

satisfecho con el desempeño suyo en este corto tiempo. He visto un cambio bastante importante 

en la institución, he visto como su mano o su manera de trabajar, he recibido comentarios muy 

positivos de las personas de la institución que, comparten conmigo en otros campos, como en 

las comisiones; muy positivos de parte de ellos, están muy satisfechos también desde el punto 
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de vista profesional. Respecto a la decisión que, usted toma igualmente la felicito, es una 

decisión muy importante, muy valiente; porque usted sabe y ha anotado en el corto tiempo que, 

tiene aquí, que, esta institución es muy amada, pero también tiene muchos enemigos y enemigos 

de peso y nosotros los que estamos aquí sentados todos tenemos que, estar muy comprometidos, 

con esa situación, verdad.  
  

En algún momento yo dije, hice, me malinterpretó y ahora lo digo con toda claridad para estar 

aquí hay que, tomar decisiones que uno tiene que, estar dispuesto a tomar; sabiendo que, 

eventualmente puede significar para uno responsabilidades del nivel que, corresponden, porque 

para eso está uno aquí  sentado. Sin embargo, esa decisión a mí me parece la correcta, de parte 

suya porque no todos los días se le presenta a una persona la oportunidad de formar parte de 

una institución que, es benemérita de la patria, que tiene 178 años de existir, que, es una empresa 

de un calibre (digamos como empresa); en cuanto a manejo de presupuestos, en cuanto a lo que, 

hace de las más grandes del país. 

 

Entonces como empresa del Estado, es todo un reto para usted, pero lo más importante de todo 

para mí es precisamente lo que, hablábamos respecto a la frase que, puso doña Olga hoy, que, 

es independientemente de todo eso que, es muy importante, es la oportunidad que, tenemos 

todos los que, estamos aquí de hacer el bien y de fortalecer a la institución que, hace el bien, 

entonces es una bendición (como decía Marcela) de Dios, para todos y para usted desde su 

puesto; usted va a tener muchas oportunidades de hacer las cosas bien. La felicito por esa 

valentía, igual que, decida don Luis Andrés cuente conmigo, porque no es fácil y usted tiene 

que, contar con todos nosotros para lograr y en lo que yo le pueda ayudar estoy a sus órdenes.  

 

La señora Presidenta agrega:  

Muchas gracias, compañeros por su posición con respecto a doña Gabriela, que, yo, por 

supuesto lo hablé con doña Gabriela, ella sabe que yo fui la primera que, le dije échese al agua 

usted vale mucho y aquí va a aprender demasiado, así es que, cuando ella salga de aquí sea 

dentro de un año, dentro de cinco; dentro de seis, dentro de diez; ella va a tener un conocimiento 

que, la va a llevar a cualquier lugar que, ella quiera ir. En realidad, primero por el espíritu que 

ella tiene, sus capacidades, su forma de ser y segundo por todo lo que va a aprender aquí. Ella 

me dice:  Es que esto de estar en la tele y dice aquí y allá; espérese un ratito, usted va a estar 

volando verdad.  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz comenta:  

A mí me da pánico escénico.  

La señora Presidenta acota:   
Créame que, yo he sido la persona más tímida del planeta; ahí poco a poco fui aprendiendo y 

creo que en la vida lo que, uno tiene que, hacer es echarse al agua nadar. Entonces, en ese 

sentido, pues yo aplaudo la decisión también, como le dije (creo que fue ayer que conversamos) 

y enhorabuena. Porque creo que todos estos cambios en la Junta también, pues están siendo 

positivos en la medida en que, sepamos aprovechar las oportunidades; tenemos gente nueva en 

diferentes jefaturas, en diferentes áreas; gerencias y también tenemos gente de muchos años 

como doña Marcela, como otros compañeros y compañeras, y creo que, hay que, aprovechar 

toda esa experiencia antigua y nueva para, hacer lo mejor para esta institución. Así es que, de 
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verdad, que muy complacida con la decisión; si les parece, entonces sometemos a votación el 

acuerdo. 
 

 

Analizado ampliamente el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-538 

Se recibe correo electrónico dirigido a la señora Esmeralda Britton González, Presidenta de 

Junta Directiva con invitación para participar en el evento SBC Summit Latinoamérica del 31 

de octubre al 2 de noviembre del 2023, a realizarse en Miami, Estados Unidos, “Conectando al 

Juego Online y las apuestas deportivas”.  

 

El evento reunirá a los equipos de liderazgo y especialistas en productos de operadores 

minoristas y online en mercados que incluyen Argentina, Brasil, Colombia, Chile, Costa Rica, 

México, Perú, Puerto Rico, República Dominicana, Uruguay y muchos otros con el propósito 

de compartir información sobre las mejores prácticas, lanzamientos en nuevos territorios, 

estrategias de marketing localizadas y la última tecnología.  

 

Dentro de los temas a desarrollar y de gran interés para la institución se detallan:  

 

 Creando un puente entre el juego físico y el online - el modelo omnicanal: Este panel 

analiza cómo se adaptan los casinos y las casas de apuestas retail para contrarrestar la 

competencia del sector online. ¿Qué tan segura es la automatización para el jugador y 

el negocio? ¿Se puede lograr una transición fluida entre el comercio minorista y el 

online?  

 

 Redes sociales en las apuestas deportivas: Este panel estudia las asociaciones exitosas 

con personas destacadas en las redes sociales a través de múltiples canales y busca 

proporcionar una estrategia de entrada para audiencias digitalizadas y conocedoras de 

la tecnología.  

 

 Apostar por una marca exitosa de juego online: Este panel analiza los aprendizajes clave 

de casos de proveedores y operadores.  

 

Permitirá el intercambio de experiencias, brindará la oportunidad de continuar construyendo 

relaciones con representantes de diferentes loterías a nivel internacional, compartir desafíos, 

innovaciones tecnológicas y nuevas prácticas de juego responsable y responsabilidad social 

corporativa. 

 

Por tanto, se dispone:  

  

1. Se autoriza la participación del Sra. María Gabriela Diaz Diaz, Gerente General, en el 

evento SBC Summit Latinoamérica del 31 de octubre al 2 de noviembre del 2023, a 

realizarse en Miami, Estados Unidos, “Conectando al Juego Online y las apuestas 

deportivas”. 
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2. Los viáticos autorizados corresponden a lo dispuesto por el Reglamento para estos 

efectos establecido por la Contraloría General de la República, según se indica: 

Miembros de Junta Directiva.   

  

Columna II 

PRESIDENTA-MIEMBROS DE JUNTA DIRECTIVA-GERENTES 

 
Se aprueba el monto correspondiente a adelanto de viáticos de conformidad con las 

tablas anteriores y de acuerdo con lo establecido en el Reglamento de Gastos de Viaje 

y de Transporte para Funcionarios Públicos emitido por la Contraloría General de la 

República. 

 

Considerando las variaciones que ha sufrido el dólar se recomienda utilizar el tipo de cambio 

establecido de acuerdo con la fecha en que se confeccione la factura correspondiente por 

concepto de viáticos al exterior.  

 

3. Se autoriza el pago de cuota de inscripción de la participante. 

 

Con el propósito de realizar el pago de inscripción dentro del plazo establecido y 

asegurar los espacios en el evento, se autoriza a la Sra.  Esmeralda Britton a cancelar 

los costos de inscripción de la participante con la tarjeta de débito corporativa asignada 

a la Presidencia; o en su defecto si establece que sea por transferencia bancaria deberá 

aplicarse el pago de esta forma.   

 

4. El evento se llevará a cabo del 31 octubre al 02 de noviembre del 2023, por lo que se 

autoriza:  

 

Sra. María Gabriela Diaz Diaz la salida el 31 de octubre del 2023 por su el evento SBC 

Summit Latinoamérica del 31 de octubre al 2 de noviembre del 2023, a realizarse en Miami, 

Estados Unidos, “Conectando al Juego Online y las apuestas deportivas”, siendo el regreso 

el 05 de noviembre del 2023, aclarando que María Gabriela Diaz Diaz asumirá el costo de 

hospedaje y demás gastos (desayuno, almuerzo, cena y otros) del 04 al 05 de noviembre de 

2023. 
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5. En cuanto al costo del tiquete aéreo según consulta realizada en el mercado su costo 

oscila $773.38 

 

6. En cuanto al pago de la póliza regirá la opción No. 5 del cuadro. Para la señora María 

Gabriela Diaz Diaz aplica del 31 de octubre al 05 de noviembre del 2023.  

 

En el caso del regreso el día 05 de noviembre, la participante deberá cancelar la 

diferencia de días en la póliza, que corresponde a $18,67 

 

 
 

La participante en la actividad deberá presentar un informe ante la Junta Directiva sobre 

planteamientos de posibles acciones que puedan incluirse en la Institución de acuerdo con las 

nuevas tendencias y lo aprendido en el evento, con   copia a la Unidad de Capacitación- 

Desarrollo de Talento Humano. 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

  

Comuníquese a la Gerencia General y a la Gerencia Administrativa Financiera para el trámite 

correspondiente. Infórmese a la Presidencia de Junta Directiva. 

 

 

 

 

Artículo 6. Webinar “Auge de la digitalización vs Encanto de la lotería de papel”. 

 

La señora Presidenta presenta: 

Y bueno, nada más comentarles así rápidamente para los que no tuvieron la oportunidad de esta 

mañana de participar del webinar, creo que ahí quedó grabado una parte, nos van a compartir 

el enlace de la grabación, pero me parece que fue un webinar muy interesante, las preguntas 

eran interesantes, al final resaltar que tenemos unión con Latinoamérica y todavía hay muchos 

países donde tenemos loterías preimpresas y por eso se llamaba el encanto de las loterías 
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preimpresas versus la transformación en los juegos en línea, porque al final creo que dentro de 

algunos años todos vamos a estar en línea, posiblemente y ya no habría una historia en lotería 

de papel, pero para eso no va a pasar ni pasado mañana, sino que va a haber un proceso y bonito 

ver que otros países, como Colombia, pues opinan de la misma forma, que tienen juegos, 

incluso está incursionando las raspaditas desde el año pasado. Entonces, de hecho, en algún 

momento nos habían llamado para darles un poco de perspectiva de cómo se manejan las raspas 

aquí, lo mismo con Ecuador, así es que yo creo que son aspectos y juegos que va para rato y 

que igual nos toca seguir modernizando, seguir viendo, qué cosas podemos hacer diferente, qué 

cosas podemos mejorar y en la investigación que gracias a Diego por la información sobre la 

lotería del Caribe, porque yo no sé por qué, seguro me veían a mi negra y dijeron tema del 

Caribe le toca a Esmeralda ¿Y yo de dónde me sacó la información? Y Diego me ayudó a 

investigar un poco el mercado del Caribe y encontramos una opción que ha sido como un sueño 

de varias personas en esta región que en 8 países del Caribe hay un súper Lotto que es 

compartido, es un juego regional, un multi jurisdiccional, que empezaron en 2009, o sea, no es 

algo de ahora, ya tiene sus añitos con un premio que acumuló dos millones de dólares, el primer 

sorteo fue con un premio de 2 millones de dólares y bueno, y ahí se ha mantenido en varias islas 

del Caribe, y me llamó la atención, que no solo angloparlantes, porque ahí está Republica 

Dominicana metida en esa lista y en algún momento escuché a Rodrigo hablar sobre la 

posibilidad de tener un juego a nivel de Latinoamérica, a nivel de Centroamérica, un Lotto. 

 

Creo que IGT también en algún momento nos hizo esa propuesta porque ellos manejan, no sé, 

es más, no sé si el súper Lotto es manejado por IGT, pero ellos manejan en el Caribe algún 

juego que es multi jurisdiccional, entonces ya existe la experiencia en algunos lugares y más 

bien nos tocaría como aprender qué hacen para lograrlo porque todos los países, obviamente 

tienen legislaciones diferentes y demás, pero esto al ser muchos países que son pequeños, hacen 

pues una cantidad de personas importante y que entonces hacen que el juego pueda crecer de 

una forma interesante y no como el Lotto que tenemos nosotros, que por las características que 

tiene y el mercado que tenemos y la competencia del acumulado de lotería nacional y popular, 

pues nunca va a pasar de los trecientos millones (300.000.000.000) o cuatrocientos millones 

(400.000.000.000) que creo que fue el último que se sorteó, el más grande yo creo de los que 

hemos tenido. 

 

Y pues pensar en una opción multi jurisdiccional, pues puede hacer algún aspecto interesante 

que podemos valorar a futuro también, quería compartirles eso y dejarlo por ahí para ver si en 

algún momento sale la oportunidad, porque ahorita tenemos tantas cosas y tantos proyectos por 

delante que tal vez no sea el momento adecuado, pero bueno nos queda seguir viendo cómo 

vamos a lograr implementar el juego en línea, el juego de apuestas deportivas qué sigue siendo 

pues nuestra piedra en el zapato y nuestro talón de Aquiles, porque entonces otros pueden ir 

ganando terreno por ahí y nosotros seguimos sin poder hacer eso posible, esa posibilidad legal 

para el mercado de Costa Rica, pero si hay la posibilidad ilegal de muchas páginas que están 

ahorita haciendo uso de estas plataformas para vender en línea.  
 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 
A mí me llamó la atención cuando usted expuso el tema del pago inmediato. Bueno, 24 horas 

o no sé cuántas horas, verdad que tenemos acá la experiencia del canal digital y para ellos en 
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Colombia yo creo ellos no lo tienen, es un reto que tienen, entonces estamos avanzados, eso me 

gustó mucho y muchas gracias por dejarnos siempre en alto doña Esmeralda. 

 

La señora Presidenta acota: 

Gracias doña Urania. Sí, sí, de hecho hice mención porque el señor creo que se llama don Oscar 

Mauricio, mencionaba eso e hizo la observación de la posibilidad que existe de poder pagarle a 

los jugadores por medio de transferencia bancaria y entonces yo dije mira yo no dije eso y eso 

es una opción que nosotros ya tenemos implementada y que ha sido, eso junto con el acumulado, 

ha sido un aspecto muy atractivo para que las personas sigan jugando en línea y bueno con 

nuestros productos. 

 

 

Artículo 7. Banda Festival de la Luz. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias realiza la siguiente presentación: 

 

 
 

 

 

La señora Adelita Ramírez Arias presenta: 
Este tema, es un tema que traigo en temas de directores, como una recomendación del subcomité 

de imagen en cumplimiento de los acuerdos que se han tomado en esta Junta Directiva, pues se 

ha visto este tema de la banda del festival de la luz, ya que involucra dos acuerdos 

particularmente. 
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La señora Adelita Ramírez Arias expone: 
En cumplimiento de estos dos acuerdos les comento lo que sucedió. La banda de Acosta 

presentó una solicitud a través del medio habitual de patrocinios, o sea, llenó un formulario y 

este formulario le llegó al asesor de Presidencia, quién pues le remitió a mi persona, no lo 

mandó oficialmente al comité de imagen, sin embargo, yo lo llevé al comité de imagen para ser 

analizado este y otros patrocinios, verdad, al llevarlo al comité de imagen, recordamos el 

acuerdo anterior donde dice que IGT haría la contratación de la gradería y de la banda, por lo 

tanto, este patrocinio de la banda de Acosta no podría ser aprobado por la Junta Directiva debido 

a que ya había un acuerdo anterior que decía que se iba a pagar con fondos del consorcio IGT. 
 
Ante esto, y como ya estaban aprobadas por la municipalidad de San José las bandas que 

participan en el festival de la luz, ya IGT había venido trabajando en conjunto con Mercadeo, 

que es la unidad fiscalizadora sobre la selección de las bandas, ellos estaban buscando las 

bandas para patrocinar y pues les pasamos la solicitud que había hecho la banda de Acosta para 

que fuera considerada también dentro de las opciones, ya que ellos se habían acercado a 

nosotros. 

 
Aquí también en un comité que tuvimos en el comité de ventas la señora Presidenta, a pesar de 

que no lo indica el acuerdo, pues nos había hecho el recordatorio de que se había comentado la 

posibilidad de que las bandas a patrocinar fueran de zonas alejadas, preferiblemente de zonas 

costeras. Y pues, antes este escenario tenemos lo siguiente. 
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La señora Adelita Ramírez Arias señala: 
Y ponen a disposición que pueden participar en eventos cuando la Junta lo requiera, no 

especifica si en cualquier momento del año, ni cantidad de eventos y si ellos cubrirán los costos 

de cada vez que los llamemos a participar, no lo indica. 
 
Sin embargo, al hacer el análisis y como no nos corresponde a nosotros el pago de esta banda 

en particular, porque no sería con recursos propios de la Junta, sino del socio comercial, ellos 

encontraron una oportunidad muy interesante que es la que traemos nosotros como 

recomendación hoy. 
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La señora Adelita Ramírez Arias presenta: 
Entonces, pues creemos nuestra recomendación es apoyar en este caso la banda Municipal de 

Nicoya que creemos que la inversión realmente retorno de la inversión y no solo para el socio 

comercial, sino también en cuanto a la imagen de la marca y la exposición, va a ser muchísimo 

más visible por ejemplo, ahí pueden ver cómo se verían las tubas que es la foto que está en la 

esquina superior izquierda. Y ahí, pues iría nuestros logo, creo que es muy vistosa, me parece 

que cumple el objetivo que esta Junta Directiva pues había planteado cuando aprobó el acuerdo 

inicial. 
 
La señora Presidenta comenta: 

Buenísimo, porque uno de sus objetivos es que fuera de zonas costeras o fronterizas, y ahí con 

Acosta, pues sí, es una zona también digamos de bajos recursos, pero Nicoya sí cumple con ese 

objetivo y además que la propuesta es mucho más atractiva y mucho más barata. 
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La señora Presidenta consulta: 

Buenísimo. ¿Alguna observación? 
 
El señor Wilfrido Castilla Salas agrega: 
Agradecerle a la compañera del trabajo realizado realmente, pues por ahí, no me acuerdo si fue 

antes del 14 de mayo, yo hice esa propuesta de traer, de promover dos bandas, porque también 

el tema de la carroza, pues a mí me agrada, pero el tema de la carroza es que hacemos después, 

entonces yo levanté la mano y dije, bueno, yo prefiero promover dos bandas que al fin y al cabo 
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le va a quedar con instrumentos o apoyo para la juventud, incluso el 14 de mayo ya fui al evento 

previo que hacía la municipalidad y realmente, pues tuve el placer de ver las bandas que iban a 

estar, estaban celebrando el 200 aniversario del cantonato, hicieron el ejercicio y previamente, 

pues llegaron. Esta banda que la compañera propone, pues es una banda realmente de primer 

nivel, incluso si me permiten voy a ponerles un audio que tengo acá. 
 

Entonces muy complacido, que ojalá podamos darle el visto bueno a esta propuesta, porque yo 

creo que esta opción nos va a generar valor y recordar que Nicoya es una de las, digo yo de las 

casas del Folclor costarricense, es una zona lejana, es una zona que a veces no le llegamos como 

tenemos que llegarle y para mí, pues realmente hoy voy sumamente complacido si podríamos 

apoyarlos. 

 
La señora Presidenta indica: 

Gracias bueno, ahorita estamos apoyando solo a una verdad, que es Nicoya que es la que tiene 

la mejor. 
 
El señor Wilfrido Castilla Salas amplía: 
Sí, pero igual, a no apoyar una es algo y por un monto que yo considero, porque acordémonos 

que solo en el pasacalle son 13 millones, aquí son 5 millones, estamos apoyando a una gran 

banda, son alrededor de 70 personas o 70 jóvenes. 
 
La señora Presidenta acota: 

150. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas añade: 

Imagínese. 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿El otro era 240? 

 

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta: 

¿El pasacalles son 13 millones? 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas responde: 

Sí por ahí creo yo, es lo que tenía yo. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias difiere: 

No hemos visto presupuesto de pasacalles. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas aclara: 

Sí, ya lo vimos, el pasacalles previo al festival de la luz. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias explica: 

No, de hecho se declaró, no tuvimos, hay que volverlo a hacer. 
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El señor Wilfrido Castilla Salas amplía: 

Bueno, yo tenía ese monto que era el que más o menos rondaba ahí, que incluso habíamos 

hablado que diéramos algo que le quedara a la gente. Incluso, la compañera había dicho que no 

se podía por a la hora de tirar, pero sí muy complacido con esa propuesta realmente, pues el 

tema de las bandas me agrada mucho. 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 
Necesito la propuesta de acuerdo y sí muy contenta de que la zona azul, como escribe Diego 

ahí, que sea la zona favorecida, no sé si era una banda o dos bandas lo que habíamos dicho. 

 

La señora Presidenta indica: 

Uno, es que don Wilfrido había propuesto que fueran dos, si fuera el caso, pero bueno, como 

tenemos también la gradería que va a beneficiar, creo que las graderías son como para 200 

personas, ahí se pueden rifar los espacios y demás. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias explica: 

La gradería tiene 8 peldaños y hay otra propuesta para la gradería que habrá que aprobar. 

 

La señora Presidenta señala: 

Y esa no ha venido todavía. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias aclara: 

Es que esa no necesita aprobación porque es una contratación directa del consorcio. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Ah bueno, sí ahí lo que hay que ver es como llenamos esos 200 espacios de una forma de que 

ojalá pueda ser como sortear, como hacíamos con las entradas de los partidos de fútbol que se 

sortean en Facebook, la gente contestaba trivias o algo así y se le otorga una gran parte del 

público, que creo que sería algo bonito. 
 

La señora Urania Chaves Murillo consulta: 
Nosotros tenemos que aprobar eso para que el consorcio lo compre o la patrocine. 
 

La señora Presidenta concuerda: 

Sí, sí, es correcto. 
 

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta: 
¿Explico de nuevo los acuerdos? 

 

La señora Urania Chaves Murillo acota: 

No, no. 
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La señora Adelita Ramírez Arias manifiesta: 

Porque de acuerdo a la pregunta de doña Urania, sí nosotros tenemos que aprobar para que el 

consorcio compre, es porque aquí el acuerdo lo que indica es que el consorcio IGT efectúa la 

contratación de una gradería, pero ellos no eligen la banda. 
 

La señora Presidenta señala: 

Claro, sí, sí, me parece que es como con la publicidad que primero viene aquí y la aprobamos 

y después ellos. 
 
La señora Urania Chaves Murillo informa: 
Bueno, ya está para votar. Gracias por contestarme o aclararme la duda. 

 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-539 

Vista la presentación efectuada por el Subcomité de Imagen, se aprueba que, para el Festival 

de la Luz, el Consorcio IGT efectúe el patrocinio a la banda Municipal de Nicoya, considerando 

el costo y los beneficios otorgados.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

  

Comuníquese a la Gerencia de Producción y Comercialización. Infórmese a la Gerencia 

General y al Subcomité de Imagen. 

 

 

CAPÍTULO IV. AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS DELEGADOS A LA 

GERENCIA GENERAL 

 

Se incorpora a la sesión el señor Luis Gustavo Mena Vargas, Profesional 2, Gerencia General. 

 

Artículo 8. Oficio JPS-GG-1405-2023. Nombramiento Felipe Díaz FOMUVEL 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1405-2023 de fecha 23 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

Me permito hacerles llegar el oficio indicado en la Referencia, mediante el cual el 

Tribunal Electoral para los Nombramientos en FOMUVEL (TEF), nos informa 

sobre el proceso realizado por esa instancia, para la designación de candidatos a 

ocupar el puesto en la Junta Directiva de FOMUVEL, como representante de las 

organizaciones sociales de vendedores de lotería.  
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Nos indica el TEF que el único candidato en presentar sus atestados es el señor 

Felipe Díaz Miranda, representante del Sindicato Nacional de Trabajadores 

Vendedores de Lotería (SINTRAVELO). 

 

Para el nombramiento de don Felipe Díaz, se verificó el cumplimiento de los 

procedimientos establecidos en el Reglamento General de FOMUVEL, artículo 9 

inciso c.3), así como el apego a las Políticas de Idoneidad aplicables a todos los 

miembros que conforman la Junta Directiva de FOMUVEL, aprobadas por la Junta 

Directiva de la JPS. De acuerdo con el TEF, el señor Díaz Miranda cumple con 

todos los requisitos establecidos en dichas políticas. 

 

Dado lo anterior, esta Gerencia General, en concordancia con lo indicado por el 

TEF, recomienda el nombramiento de don Felipe Díaz Miranda como representante 

de las organizaciones sociales, en la Junta Directiva del fondo mutual. 

 

El nombramiento del señor Díaz Miranda, de acuerdo con el Reglamento General 

citado antes, será por un período de dos años que corre del 26 de octubre del 2023 

al 26 de octubre del 2025. 

 

 

El señor Luis Gustavo Mena Vargas realiza la siguiente presentación:  
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La señora Presidenta señala: 

No sé si tienen algún comentario, yo sí quisiera nada más reiterar que Felipe fue Presidente de 

FOMUVEL por muchos años y además miembro de esta Junta Directiva, también como por 6 

o 7 años, entonces es una persona ya conocida que ha estado en FOMUVEL y conoce 

FOMUVEL para atrás y para adelante. Además, es un vendedor reconocido por su carrera como 

vendedor, entonces de mi parte no tendría ninguna objeción, no sé si tienen algún comentario 

adicional o pregunta.  

Entonces podríamos proceder a la votación de la propuesta de acuerdo. 
 

La señora Urania Chaves Murillo añade: 
Doña Esmeralda quiero agregar mientras votan que muy contenta con la asignación de don 

Felipe Díaz Miranda, una persona honesta, trabajadora y digna representante ante FOMUVEL. 

 

La señora Presidenta acota: 

Totalmente de acuerdo, muchas gracias. 
 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-540 

 

Visto el oficio JPS-GG-1405-2023, mediante el cual la Gerencia General traslada la 

recomendación del Tribunal Electoral para los nombramientos en FOMUVEL (TEF), enviada 

mediante nota TEF-010-2023 se dispone: 
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Nombrar al señor Felipe Díaz Miranda, designado por el Sindicato SINATRAVELO, como 

representante de las organizaciones de vendedores de lotería ante el Fondo Mutual, por un 

período de dos años que corre del 26 de octubre del 2023 al 26 de octubre del 2025. 

 

Se solicita a la señora Presidenta proceder la juramentación del Sr. Díaz Miranda. 

 

Lo anterior de conformidad con lo establecido en el artículo 9 del Reglamento del Fondo Mutual 

Beneficio Social para los Vendedores Lotería. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

  

Comuníquese a la Presidencia de Junta Directiva. Infórmese a la Gerencia General. 

 

Se incorpora a la sesión la señora Evelyn Blanco Montero, Jefe, Departamento de Mercadeo. 

Se retira de la sesión el señor Luis Gustavo Mena Vargas. 

 

CAPÍTULO V. TEMAS EMERGENTES 

 

Artículo 9. Oficio JPS-GG-1415-2023. Ajuste plan de premios 2024. 

 

Se declara la confidencialidad de este tema, en razón de que es un tema de estrategia comercial 

que se encuentra en análisis y proceso. 

 
Se decreta la confidencialidad de esta información por tratarse de una investigación y procedimiento 
en trámite, de conformidad con lo establecido en los artículos 272 y 273 de la Ley General de la 

Administración Pública N° 6227, artículo 6, 32 y 34 de la Ley de General de Control Interno N° 8292 

y artículos 8 y 10 de la Ley N° 8422” 

 

 

 

Artículo 10. Oficio JPS-GG-1409-2023. Campaña Sorteo Extraordinario Gordo 

Navideño. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1409-2023 de fecha 24 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GPC-MER-PPP-082-2023 del Departamento de 

Mercadeo, con la campaña del Sorteo Extraordinario Gordo Navideño. 

 

Es importante mencionar que esta campaña dará inicio en los diferentes medios de 

comunicación contratados una vez se comunique su aprobación y se mantendrá 

hasta el domingo 17 de diciembre del 2023 a las 6:00 p.m., razón por la cual esta 

Gerencia recomienda la aprobación de la campaña. 
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Se transcribe el oficio JPS-GG-GPC-MER-PPP-082-2023 de fecha 20 de octubre de 2023, 

suscrito por la señora Evelyn Blanco Montero, Jefe, Departamento de Mercadeo, en el que 

indica: 

 

Se remite campaña del Sorteo Extraordinario Gordo Navideño, para su valoración 

y posterior conocimiento y aprobación de Junta Directiva, la misma dará inició en 

los diferentes medios de comunicación contratados una vez se comunique su 

aprobación, y se mantendrá en pauta hasta el domingo 17 de diciembre del 2023 a 

las 6:00 p.m., por lo que se requiere la colaboración para ser agendado en la próxima 

sesión y así cumplir con el esquema de pauta propuesto. 

 

 

La señora Evelyn Blanco Montero reproduce el siguiente video:  

 

https://acortar.link/JVrfEe 

 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Alguna pregunta o comentario? 

Muy bien, entonces lo sometemos a votación. 
 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

Muy lindo está. 
 
La señora Presidenta concuerda: 

Sí, está muy lindo totalmente y es hecho con material interno, verdad, propio. 
 

La señora Evelyn Blanco Montero aclara: 
Sí, ese lo hizo Meli López, nuestra creativa en Mercadeo, sí señora. 
 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 
Muy lindo, felicítela Evelyn porque está muy lindo. 
 

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa: 
Evelyn ponelo de nuevo al final, donde dice dónde tenemos que jugar. 

 

https://acortar.link/JVrfEe


33 
 

 

 
El señor Wilfrido Castilla Salas señala: 

Mi observación es que dice ingresando a jpsenlinea.com o con esos vendedores autorizados. 

Yo creo que yo pondría primero los vendedores autorizados y después jpsenlinea.com porque 

creo que se vende. 

 

La señora Presidenta concuerda: 

Y es reclamo que siempre nos hacen los vendedores. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas amplia: 

Entonces yo creería que nosotros ya tenemos un porcentaje bastante establecido que se vende 

bien, yo sé que en algún momento pues puede cambiar, pero yo creo que a los vendedores en 

el último sorteo pues nos pueden después decir de que no los tomamos en cuenta, que tomamos 

en cuenta primero la página, pero entonces sí. 

 

La señora Presidenta acota: 

Sí y es un reclamo que nos hacen siempre, aunque no es cierto, pero sí podría ser ponerlos a 

ellos primero y los haga sentirse más por la importancia y que el 90% de la lotería va ahí. 
 

La señora Adelita Ramírez Arias manifiesta: 

Yo no estoy de acuerdo, me parece que los dos canales son igualmente importantes, creo que 

el comportamiento de las ventas en canal digital demuestra un crecimiento importante. Si vemos 

las ventas de lo que llevamos de venta navideña en los dos canales, está decreciendo en 

vendedores y está aumentando en canal digital, o sea, y tenemos un -11% de lo que deberíamos 

de llevar a este momento de vendido. En este momento quiere decir que la gente está haciendo 

lo propio por evitar la especulación, que son los vendedores autorizados los que están 

especulando y están yéndose donde compran al precio oficial, y yo creo que lo que necesitamos 

es colocar la lotería y dentro de las acciones que hemos pedido dentro del comité de ventas 

también es qué acciones vamos a tomar para que se venda el tema del gordo. 

 

Entonces, en este caso me parece que no es un tema de si este canal es más importante que el 

otro, en este caso es indiferente, los dos están igualmente importantes y yo creo que tenemos 
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que hacer esfuerzos para vender la lotería en cualquiera de los dos canales, o sea, no estamos 

dejando por fuera, ni estamos quitándoles posibilidades a los vendedores autorizados y ellos 

mismos, porque yo misma he estado en Guanacaste, Liberia, al frente del Perimercados donde 

venden a dos mil quinientos (2.500) y hasta tres mil colones (3.000) la lotería. 

 

La señora Presidenta expone: 

Yo sí quisiera diferir ese concepto, porque si bien los dos canales son muy importantes, igual 

sigue siendo, no sé si en este caso va a ser como el 80% de la lotería la van a vender los 

vendedores, obviamente son 1600, además estamos hablando de personas, el canal digital, no 

se va a enojar si lo ponemos de primero o de segundo, pero las personas sí. 

 

Entonces, si estamos hablando de personas, hay que darle la importancia, si ellos consideran 

que si les damos pelota es por qué los estamos incluyendo, el canal digital no se va a enojar si 

lo ponemos arriba o abajo, los vendedores sí, y es un reclamo digamos que siempre ellos, van 

a ver solo jpsenlínea, no van a ver vendedores. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias comenta: 

Pero nosotros no solo hacemos anuncios para los vendedores. O sea, yo dije mi opinión, o sea, 

si esto hay que votarlo, no daría un voto en contra, o sea no soy de ese criterio porque mi idea 

no es aceptada voto en contra, y no lo voy a hacer, pero lo que sí quiero decir es que los dos 

canales son igualmente importantes, es más, sí los pone a la par, quedan a la par, si se hace un 

cambio en el diseño y los ponen a la par y primero pone vendedores es exactamente lo mismo, 

pero si quiero traer a colación que los vendedores no están vendiendo porque están escondiendo 

lotería, algunos de ellos y están vendiendo más caro, sobre todo las zonas alejadas. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Bueno, las zonas alejadas siempre han vendido más caro, desgraciadamente no solo con el 

gordo, eso es un problema que hemos tenido que nunca hemos podido controlar, si usted va a 

Limón, a Guanacaste, Puntarenas con cualquier sorteo, ellos ya le ponen 200 colones más y le 

meten el cuento a la gente que es que como tienen que venir a San José a comprarlo, entonces 

para resarcirse un poquito y lo cual no es cierto y muchas veces también son de vendedores, 

pero yo sí pienso que sí podríamos ponerlos de primeros como para darles ese champucito de 

cariño, de que son importantes y que ellos son los que venden el 80 o 90% de la lotería al final 

de cuentas. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega: 

A mí me parece muy bien la acotación que hace don Wilfrido y entiendo perfectamente lo que 

menciona doña Adelita y estoy completamente de acuerdo, sin embargo, sí es una queja 

reiterada, los vendedores que nosotros le anunciamos, solo la compra, que no es cierto, pero es 

una queja reiterada y si hay alguna oportunidad de por lo menos ponerlos a ellos de primero, 

aunque lo vean o no lo vean, si lo ven, lo van a ver de primero y como dice usted doña 

Esmeralda, por lo menos es una forma de nosotros aquí atender una queja que ellos han 

presentado reiteradamente y es interesante que lo mencionemos en Junta porque significa que 

se nos ha quedado y que queremos hacer algo al respecto, entonces me parece que lo 
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cambiemos, sí como dice doña Adelita si tenemos que votarlo, votemoslo y yo votaría porque 

lo pongamos a los vendedores autorizados de primero y luego el jps. 
 

La señora Urania Chaves Murillo añade: 
Totalmente de acuerdo con ustedes 3, con don Wilfrido, doña Esmeralda y don Arturo, no sé si 

quito el acuerdo y votamos primero eso antes de votar el acuerdo de eso, o sí le agregamos al 

final. 
 

La señora Presidenta manifiesta: 

Se vota el acuerdo, nada más que sujeto que hagan ese pequeño cambio. 

 

La señora Urania Chaves Murillo concuerda: 

Por eso, con las observaciones realizadas. 
 

La señora Adelita Ramírez Arias comenta: 

Yo quiero hacer una participación adicional, ahora que ustedes lo dicen, sí es cierto, es una 

queja reiterada, yo estaba con los vendedores en reuniones y esta semana recibí un mensaje 

también interno en mi cuenta de Facebook personal de un vendedor que me dijo que había 

solicitado también una reunión haciendo precisamente esta queja del canal digital y me dijo que 

había solicitado una reunión con doña Urania, que lo iba a atender el lunes a las 3:00 de la tarde, 

yo le pedí que mandara un oficio a la Junta para que fuera del conocimiento de todos los 

directores, porque no quisiera, después verse uno comprometido, sobre todo porque es una 

comunicación a través de un canal privado, sí quisiera dejar eso también ahí presente, que yo 

no le atendí directamente porque no era el canal oficial. 

 

La señora Presidenta acota: 

Sí correcto, doña Urania me comentó y yo le dije que sí, que lo hiciera en la Junta, incluso creo 

que don Edgar creo que fue que la acompañó en la reunión con esa cooperativa. 
 

La señora Urania Chaves Murillo aclara: 

Yo antes de recibir a cualquier persona, yo lo comento siempre con la señora Presidenta para 

ver si es atinente o no atinente y siempre la recomendación ha sido hágase acompañar de un 

gerente, de la Gerencia General o mínimo el gerente de producción, dependiendo de quién 

tengamos que atender, si es una organización social, de Gestión Social, pero en este caso sí era 

una cooperativa y la cooperativa tenía algunas consultas, nosotros los escuchamos, es un tema 

de imagen, los escuchamos y después de eso, de que los escuchamos, les dijimos; Bueno, todos 

esos planteamientos háganlo llegar en un oficio a don Edgar, que es el que está de gerente a.i 

para que él se lo comente a doña Gabriela, y ver cómo la administración puede darle respuesta 

a eso. 
 

Una de las preguntas que hacían ellos era sí van a eliminar todos los vendedores, esa era una de 

las preguntas, y nosotros dijimos, jamás tenemos un compromiso de hacer el bien y una de las 

formas de hacer el bien y de reactivar la economía de este país es darle trabajo a muchas 

personas, entonces por ahí fue, pero ahí va a llegar la nota para doña Gabriela y sí lo hice con 

el permiso de la señora Presidenta, gracias. 
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La señora Presidenta amplía: 

Gracias, muy bien. Quedó aprobado el acuerdo de forma unánime con las recomendaciones del 

caso. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas acota: 
Nada más agradecerle a Evelyn y al equipo que hicieron ese anuncio tan bonito, gracias Evelyn. 

 

La señora Evelyn Blanco Montero indica: 
Con mucho gusto. 

 
 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-543 

Visto el oficio JPS-GG-1409-2023 de fecha 24 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el cual anexa el oficio JPS-GG-GPC-MER-PPP-082-

2023 de fecha 20 de octubre, suscrito por la señora Evelyn Blanco Montero, Jefe del 

Departamento de Mercadeo, se dispone: 

 

Aprobar la Campaña del Sorteo Extraordinario Gordo Navideño para dar inicio en los diferentes 

medios de comunicación contratados de forma inmediata a su aprobación y hasta el domingo 

17 de diciembre del 2023 a las 6:00p.m. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

  

Comuníquese a la Gerencia de Producción y Comercialización. Infórmese a la Gerencia 

General y al Departamento de Mercadeo. 

 

 

Se incorpora a la sesión el señor Marco Antonio Bustamante Ugalde, Jefe, Planificación 

Institucional y el señor Francisco Javier Castro Loaiza, Profesional 2, Departamento Contable 

Presupuestario. Se retira de la sesión señora Evelyn Blanco Montero. 

 

 

Artículo 11. Oficios JPS-PI-416-2023 / JPS-GG-1417-2023. Presupuesto Extraordinario 

04-2023. 

 

Se declara la confidencialidad de este tema, en razón de que es un tema de estrategia comercial 

que se encuentra en análisis y proceso. 

 
Se decreta la confidencialidad de esta información por tratarse de una investigación y procedimiento 

en trámite, de conformidad con lo establecido en los artículos 272 y 273 de la Ley General de la 
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Administración Pública N° 6227, artículo 6, 32 y 34 de la Ley de General de Control Interno N° 8292 

y artículos 8 y 10 de la Ley N° 8422” 

 

 

Artículo 12. Oficios JPS-PI-415-2023 / JPS-GG-1379-2023. Modificación 04-2023. 

 

 Se presenta el oficio JPS-PI-415-2023 de fecha 25 de octubre de 2023, suscrito por el señor 

Marco Antonio Bustamante Ugalde, Jefe, Planificación Institucional y el señor Henry Sanabria 

Madrigal, Profesional 1B, Planificación Institucional, en el que indica: 

 

Esta dependencia recibió los oficios JPS-GG-GAF-CP-0889-2023 del 13 de octubre 

del 2023, que adjunta la modificación #4 al presupuesto por la suma de 

¢1.601.912.000,00 (mil seiscientos un millón novecientos doce mil colones 

exactos). 

 

Así las cosas, en apego al “Mecanismo sobre variaciones al Presupuesto”, a 

continuación, se emite criterio sobre la incidencia del oficio recibido en las 

variaciones presupuestarias en el Plan Anual Operativo (PAO) y el Plan Operativo 

Institucional (POI), ambos del periodo 2023.  

 

Sobre el contenido de dicho oficio se concluye que la modificación presupuestaria 

#04-2023 adjunta, en todos los puntos expuestos no afectan el PAO ni el POI del 

periodo 2023. 

 

No obstante, lo relacionado con el Banco de Proyectos de Inversión Pública existen 

afectaciones en recursos asignados a detallar:  

 

Servicios Administrativos solicita un aumento en la cuenta 1.08.05 Mantenimiento 

y Reparación de equipo de Transporte por ¢2.500.000,00 esto para el 

mantenimiento de la flota vehicular, los recursos son tomados de la cuenta 1.02.02 

Servicio de energía eléctrica. 

  

El Departamento de Talento Humano solicita un aumento en la cuenta 5.01.03 

Equipo de Comunicación por ¢700.000,00 esto para la compra de 21 audífonos, los 

recursos son tomados de la cuenta 5.01.05 Equipo de Cómputo por un monto de 

¢700.000,00. Se debe de incluir el control de cambio de Banco Proyectos de 

Inversión Pública para su actualización. 

 

Al respecto, se incluyen los anexos de la modificación descrita, mismas fueron 

presentadas previamente, conforme a instrucción de esa Junta Directiva al Comité 

Corporativo PEI.   

 

Además, se debe de convocar a los Gerentes durante la presentación a Junta 

Directiva con la intensión de evacuar las consultas directas al proceso de 

justificación de los cambios solicitados en este documento. 
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Por último, copia de este oficio se emite a la Gerencia General para su respectivo 

aval, y de previo al acuerdo de Junta Directiva. 

 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde realiza la siguiente presentación: 
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La señora Presidenta consulta: 
¿Esos son setecientos mil (700.000)? 
 
La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade:  
Setecientos mil colones (700.000).  
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El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde acota:  
Sí.  
 
La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 
Marco nada más es un tema de redacción. 
 
El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde responde:  
Sí. 
 
La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 
Para la compra de 21 audífonos para uso del personal de manera presencial como teletrabajo; 

¿Será para usarlo? 
 
La señora Presidenta añade: 
Para usarlo por la computadora.  
 
La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 
Sí, siempre; cuando esta presencial o cuando está en teletrabajo, siempre.  
 
La señora Presidenta acota: 
Sí, sí, para uso de personal, nada más.  
 
La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 
De manera presencial, como teletrabajo.  
 
La señora Presidenta acota:  
Sí, una entre las dos.  
 
La señora Ana Marcela Sánchez Quesada comenta: 
Diay las dos.  
 
La señora Presidenta señala: 
Para el uso del personal.  
 
El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde añade: 
Exacto, eso era. Fue redundante.  
 
La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota: 
Sí, digamos, puede ser que la justificación venga así.  
 
 
La señora Presidenta aclara: 
Pero setecientos mil (700.000) es como 3 audífonos.  
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El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde señala: 
No.  
 
La señora Presidenta acota: 
O sea, cada uno vale como cien dólares (100).  
 
El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde señala: 
Eso es todo un tema que, estuvimos tratando en el comité y que, el asunto es que, la solicitud 

que nosotros acabamos de comprar en Planificación y costaron veinte mil (20.000); cada uno.  

 
La señora Presidenta indica: 
No les va a durar nada, algo que valga menos de cien dólares (100) no sirve.  
 
El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde agrega: 
Yo les dije que pedimos en Amazon, y nos llegó Wish; porque nosotros pedimos de los básicos; 

como los que tiene Amanda; así los pedimos; y nos llegaron unas cositas, que a mí no me tapa 

la oreja y tiene una diadema que hasta que se.  
 
La señora Presidenta agrega: 
Eso son como salir a correr.  
 
El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde agrega: 
Son como veinte mil colones (20.000). 
 
La señora Presidenta expresa: 
Sí, pero eso no sirve; o sea, es gastar plata para que, dentro de tres meses, tiene que comprarlos 

otra vez.  
 
El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde expone: 
La propuesta se llevó al comité y en el comité se decidió que, los audífonos, entonces, en el 

presupuesto, los audífonos están quedando por fuera. 
 
El señor Francisco Javier Castro Loaiza agrega:  
Sí, correcto, correcto. 
 
La señora María Gabriela Díaz Díaz explica:  

Ahí un poco lo que, le decía a Adelita, es que, bueno don Luis Andrés ahora menciono el tema 

de los plazos, eso ya lo discutimos bastante en el comité PEI; pero sí se está reiterando la 

necesidad de que los documentos entren con suficiente antelación a la Gerencia y que, lleguen 

al comité PEI  ya validados; eso lo comento tanto en el Presupuesto Extraordinario como este;  

yo lo que, me pude leer fue el informe ejecutivo no el expediente como tal, pero al ver  que, 

hay una compra para audífonos justificando que, es para  personal que, está en teletrabajo. Yo 

si manifesté mi oposición a que, las compras se hagan fraccionadas; porque todo el personal 

ocupa eso y se habló. O sea, sé que ha sido una de las prácticas, pero como le comenté a los 

compañeros y comité PEI; tal vez estos son setecientos mil colones (700.000), pero es el inicio 
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del cambio, porque si yo voy a comprar y doña Esmeralda mencionó equipo de cómputo, el 

equipo de cómputo no es porque Gabriela Díaz quiere cambiar de computadora todos los años 

es porque hay un informe técnico donde dice que, la computadora que tiene Gabriela Díaz ya 

no soporta la carga, está desactualizada; está fallando, etc. 
 

Si vamos a comprar audífonos, se compran audífonos para todo el personal y de buena calidad, 

exactamente, entonces, hablamos de varios procesos (como lo que mencionaba ahora Adelita 

también) el tema que, ella mencionó de las pautas, el perfil por contrataciones nosotros no 

podemos seguir haciendo un puchito de un área; otro poquito en otra y otro poquito en otra, 

tenemos que, ordenarnos y pues la línea.  Por eso yo les decía, yo no estoy de acuerdo en pasar 

la compra de audífonos; porque seguiríamos promoviendo que, cada área compre lo que quiere, 

cómo lo quiere y cada vez se nos va a hacer más difícil que, haya una compra consolidada para 

toda la institución, no solamente, por  unos audífonos, sino en general.  Entonces, yo tengo claro 

que, la Gerencia General, pues no va a improbar la modificación, pero sí manifesté mi posición 

en el comité PEI bajo estos argumentos de que, tenemos que, empezar a ordenar la casa también 

en ese sentido y que, las compras se hagan de manera integrada y con los análisis técnicos que, 

corresponden. 
 

Porqué Marcó hablo ahorita de los benditos audífonos que, compraron, pero no le llegó lo que 

esperaban; entonces, todas las compras deberían tener un análisis, una valoración técnica; qué 

nos permita pues enrumbarla de la misma forma y dejar de ser tanta compra fraccionada. Y por 

eso fue que, a nivel de comité PEI, pues, seguro; si ustedes quieren que, lo dejemos.  

 

La señora Presidenta indica:  

Es que, había uno de equipo Computo, también, ¿Era uno? de setecientos mil pesos (700.0000).  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz aclara:  

Es que, está modificación tiene varias observaciones de la Gerencia, lo que, quitamos fue la 

parte de los audífonos; la otra yo les dije: Diay no, dejémonos así, porque si no habría que, 

echar para atrás toda la modificación.  Les comento así un poco las observaciones, tal vez que, 

tienen un poquito más de peso; se hizo una solicitud para requerimiento de vehículos, pero en 

la justificación, se indica que, incluye los vehículos nuevos; entonces yo dije ¿Cómo los 

vehículos nuevos? Si los vehículos nuevos deberían estar en garantía. Entonces, puede que sea 

un tema de redacción, un tema de información que, igual comentamos en PEI, que no es que, 

yo diga a, b, c y cuando se formula la notificación quede el a,b, c tiene que, haber un análisis; 

digamos el área de presupuesto debería solicitar información adicional, etcétera, etcétera. 

Entonces, asumiendo que, sea una omisión de información, pues se pasó y Francisco nos apoyó 

para complementar los datos.  

 

Había otro tema donde se dijo que, es que, no habían recursos para el sorteo en Puntarenas; el 

sorteo de Puntarenas ya pasó; lo que, nosotros hicimos, fue tomar una parte de lo que, teníamos 

para el sorteo del Gordo Navideño y tocó financiar lo de Puntarenas, y lo estaban reponiendo; 

entonces la redacción no sé ajusta a la realidad. Entre otros, aspectos, que ahí se consideraron, 

pero si lo comento porque esas observaciones, yo las hice al informe ejecutivo. También, se le 

pasó a Francisco para verlo con la compañera que, entró en presupuesto y se va a ver con 
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Planificación, un instrumento que, es un poco más amigable tal vez para entender para 

consolidarlo en la Modificación Presupuestaria que, sea todavía más sencilla su revisión. Pero 

ahí hay una partida que, está el pago de impuesto, ya estamos aún poco más del 90%; si no me 

equivoco (me corrige Fran) y pues no nos podemos exponer no poder pagar, esos impuestos.  

En fin, habiendo otras necesidades y por eso la modificación, a excepción de la parte de los 

audífonos todos los demás movimientos, se pasaron al comité PEI. Pero eso de forma muy 

resumida, lo que, discutimos casi dos horas en comité PEI.  

 

La señora Presidenta pregunta:  
Bien, Pero entonces, ¿Cómo queda eso de la diapositiva anterior? 

 
El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde manifiesta: 
Entonces, lo que cabe en el documento que ya está presentado y ya está en la corriente de los 

documentos que, tiene Amanda, entonces sería que, se tome el acuerdo donde se aprueba 

excepto por el concepto de los audífonos.  
 

La señora María Gabriela Díaz Díaz aclara: 

Se mando, o sea la Junta tiene las dos versiones, la original y la que está sin los audífonos.  

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde agrega: 
Del presupuesto, pero del Banco solo una.  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz agrega: 

Ah sí.  

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde añade: 
Por eso sería tomar el acuerdo en ese sentido, porque al hacer la justificación no hay afectación 

para la modificación, el presupuesto no hay afectación sería para el banco, entonces que, se 

tome el acuerdo que, no se aprueba lo de los audífonos y así nosotros tomamos nota para efecto 

de lo del banco, nada más. Sería ajustar el acuerdo, el primero.  

 

La señora Presidenta consulta:  

¿Y eso dónde se pondría, en cuál de los tres principios? 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde acota: 
En el primero, sería que no afecta las metas del PAO-POI; perdón el segundo, se afecta la 

afectación al Banco de Inversión Pública a excepción.  
 

La señora Presidenta acota:  
A excepción de los audífonos.  
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Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-546 

Conocido el oficio JPS-PI-415-2023 del 25 de octubre de 2023, suscrito por el Señor Marco 

Bustamante Ugalde y el señor Henry Sanabria Madrigal ambos de Planificación Institucional, 

en relación con Modificación Presupuestaria #04-2023 remitida en el oficio JPS-GG-GAF-

CP-0889-2023 del 13 de octubre del 2023, en el cual se indica que las variaciones 

presupuestarias no afectan los planes PAO-POI, se acuerda: 

 

1. Aprobar las variaciones de la modificación presupuestaria que no afectan las metas del 

PAO y POI de las dependencias solicitantes. 

 

2. Aprobar los cambios en el Banco de Proyecto de Inversión Pública. No se aprueba la 

compra de los audífonos. 

 

3. Instruir a la Gerencia General para que comunique a las dependencias solicitantes los 

cambios en el Banco de Proyectos de Inversión Pública, que se proceda con la 

actualización del mismo, coordinar con Planificación Institucional lo correspondiente. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

  

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a Planificación Institucional. 
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 Se presenta el oficio JPS-GG-1379-2023 de fecha 25 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de la Junta Directiva, me permito 

remitir oficio JPS-GG-GAF-CP-0912-2023 del Departamento Contable 

Presupuestario, con la aprobación de la Gerencia Administrativa Financiera; con la 

Modificación Presupuestaria No. 02-2023. 

 

Al respecto se adjuntan los siguientes documentos:  

 Certificación de la Modificación No. 04-2023. 

 Informe Ejecutivo. 

 Presentación en PowerPoint. 

 Propuesta de acuerdo. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-CP-0912-2023 de fecha 20 de octubre de 2023, suscrito 

por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera y el señor 

Francisco Javier Castro Loaiza, Profesional 2, Departamento Contable Presupuestario, en el 

que indica: 

 

Sírvase dejar sin efecto el oficio JPS-GG-GAF-CP-0889-2023 del 13 de octubre del 

2023, para el respectivo trámite y con la finalidad de que sea de conocimiento y 

aprobación por parte de la Junta Directiva, en formato digital la Modificación 

Presupuestaria No. 04-2023 por la suma de ¢1.601.912.000,00 (mil seiscientos un 

millones novecientos doce mil colones exactos), donde se adjuntan, además:  

 

• Certificación de la Modificación No. 04-2023.  

• Informe Ejecutivo.  

• Presentación en PowerPoint.  

• Propuesta del acuerdo que tomaría el Órgano Colegiado.  

 

Lo anterior, por cuanto se incluyeron los oficios del Departamento Desarrollo del 

Talento Humano JPS-GG-GAF-DTH-2554 y 2604-2023 del 10 y 16 de octubre del 

2023 respectivamente, referente al aumento de la subpartida 1.99.02 “Intereses 

Moratorios y Multas” por la suma de ₵35.000.000,00 (treinta y cinco millones 

exactos) ya que, se debe realizar el pago de una planilla adicional, con el fin de 

cancelar los intereses moratorios a la C.C.S.S. 

 

Se remite copia a las unidades asesoras para las correspondientes y eventuales 

observaciones, asimismo, en cumplimiento al oficio JPS-GG-0663-2023, con fecha 

del 09 de mayo del 2023, se indica que el tema es “Resolutivo” y se expondrá en 

un tiempo de 20 minutos. 

 

 

El señor Francisco Javier Castro Loaiza realiza la siguiente presentación: 
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El señor Francisco Javier Castro Loaiza presenta: 
Lo que es la modificación 4, en este momento está por 14 movimientos y era por mil seiscientos 

un millones novecientos doce mil colones (1.601.912.000), es para conocimiento y aprobación 

por parte de la Junta Directiva, pero como bien lo hemos hablado anteriormente, ya no serían 

14 movimientos, sino que van a ser 13 movimientos, porque habría que quitar los audífonos, 

que en esta presentación se van a visualizar, pero no es importante mencionarlo. 
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El señor Francisco Javier Castro Loaiza señala: 
Adicionalmente, bueno, como le decía yo, este punto ya no va, estaba aquí en la presentación, 

pero ya no es objeto de indicación, que eran los audífonos.  
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La señora Presidenta consulta: 

¿Alguna observación o duda, comentario? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Es que digamos ahí yo tendría, me parece que hacerse la aclaración porque ahí dice que esos 

datos se presentan en ese oficio de Contabilidad y Presupuesto y me imagino que luego se 

completa con el número de oficio de la GG, lo que pasa es que ahí si viene los datos. 

 

La señora Presidenta acota: 

Habría que hacer la observación de que se excluyen los audífonos. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

Sí exactamente. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz añade: 

Sí, o sea, el monto hay que bajarlo. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 

Si hay que bajar el monto en el acuerdo, pero si usted dice que esos montos se presentaron de 

acuerdo con sus oficios, no son los mismos, entonces más bien sería que vistos los oficios estos 

y si habría que hacerse la aclaración, porque si no, no coinciden los montos me parece. 

 

La señora Presidenta concuerda: 

Sí, o se baja el monto y no coincide con lo que dice el oficio. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

Sí entonces habría que darle como vuelta a el acuerdo entonces visto los oficios, la Junta 

directiva, atendiendo la recomendación de la Gerencia General, excluye y hay que poner que 

excluye y en consecuencia la modificación se aprueba por un monto de tanto. Y ya quedó en el 

acta que doña Gabriela recomienda excluirlo y explicó el por qué. 

 

La señora Presidenta acota: 

Perfecto. 

 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-547 

Visto el oficio JPS-GG-1379-2023 de fecha 25 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, el cual anexa el oficio JPS-GG-GAF-CP-0912-2023 del 

20 de octubre del 2023, suscrito por los señores Olman Brenes Brenes, Gerente Administrativo 

Financiero y Francisco Castro Loaiza, Unidad de Presupuesto del Departamento Contable 

Presupuestario, los cuales se adjuntan al acta y forman parte integral de este acuerdo y se 

dispone: 

 

1. Excluir la compra de los audífonos, según justificación de la Gerente General, señora 

Gabriela Díaz Díaz. 

 

2. Aprobar la Modificación Presupuestaria No. 04-2023 por un monto de ¢1.601.212.000,00 

(Mil seiscientos un millones doscientos doce mil colones exactos) contemplado en 13 

movimientos de acuerdo con lo solicitado por las Unidades Administrativas. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

  

Comuníquese a la Gerencia Administrativa Financiera. Infórmese a la Gerencia General y al 

Departamento Contable Presupuestario. 

 

 

Se retira de la sesión el señor Marco Antonio Bustamante Ugalde y el señor Francisco Javier 

Castro Loaiza. 

 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintidós horas con veintiocho minutos.  
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Amanda Barquero Lizano  

 Secretaría de Actas 

 


